数字时代中小学核心素养导向的课程结构优化与教学范式转型实践探索

在数字时代的浪潮下,中小学教育面临着前所未有的机 遇与挑战,知识传播的速度和方式发生了巨大变化,核心素养 作为学生适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能 力,成为了教育改革的重要导向。在此背景下,优化课程结 构、转型教学范式,以培养学生的核心素养,已成为中小学教 育亟待解决的重要课题。

一、数字时代对中小学教育的影响

数字技术的发展使得知识传播突破了时间和空间的限 制,互联网上丰富的信息资源,让学生能够随时随地获取知 识。在线课程、学习类APP等数字化学习工具的出现,为学 生提供了多样化的学习途径。数字时代的学生,成长于数字 化环境中,他们对信息技术的接受和运用能力较强,学生的学 习方式逐渐从传统的以教师讲授为主,转变为自主、合作、探 究式学习。借助数字化工具,学生能够更积极地参与学习过 程,如通过在线讨论、虚拟实验等方式进行学习,但与此同时, 部分学生也容易受到网络上不良信息和娱乐内容的干扰,影 响学习效果。教师需要适应新的教学范式,从知识的传授者 转变为学生学习的引导者和促进者。

二、核心素养导向的课程结构优化

课程目标应紧密围绕核心素养展开,明确学生在不同阶 段应达到的核心素养水平。例如,在语文课程中,不仅要培养 学生的读写能力,还要注重通过文学作品的学习,提升学生的 审美情趣、文化理解与传承等核心素养。整合不同学科的知 识内容,开展跨学科课程,如以"环境保护"为主题,将科学、地 理、语文、美术等学科知识融合,让学生从多个角度认识和解 决环境问题,培养学生的综合素养。及时更新课程内容,纳入

数字时代的新知识、新技术,如人工智能、大数据等相关内容, 使课程内容与时俱进。构建多样化的课程类型,除了传统的 学科课程外,增加综合实践活动课程、拓展性课程、特色校本 课程等,满足学生不同的兴趣爱好和特长发展需求。

三、核心素养导向的教学范式转型

传统教学范式往往以教师的教学为中心,注重知识的灌 输。而核心素养导向的教学范式应转变为以学生的学习为中 心,关注学生的学习过程和体验。教师要设计具有启发性和 挑战性的学习任务,引导学生自主探究、合作学习。例如,在 数学教学中,通过创设真实的问题情境,让学生分组讨论解决 问题,培养学生的数学思维和合作能力。利用多媒体、虚拟现 实、人工智能等数字化技术,丰富教学形式和手段。多媒体教 学可以将抽象的知识形象化,帮助学生理解;虚拟现实技术可 以为学生创造沉浸式的学习环境,增强学习的趣味性和体验 感;人工智能技术可以实现个性化学习,根据学生的学习情况 提供针对性的学习资源和指导。利用智慧教学平台,教师可 以了解学生的学习进度和薄弱环节,进行精准高效教学。

数字时代为中小学核心素养导向的课程结构优化与教学 范式转型提供了新的契机和挑战。通过调整课程目标、整合 更新课程内容、构建多元化课程结构,以及实现教学范式从 "教为中心"向"学为中心"的转变,运用数字化教学手段,有效 培养学生的核心素养,促进教师的专业化发展,为数字时代的 中小学教育注入新的活力。

本文系枣庄市哲学社会科学规划课题成果 (课题编号: 2025JY013)

(作者单位:枣庄市市中区东湖小学)

发挥党建引领作用推动党建与武装保卫工作深度融合

赵广华 张超

1. 党建引领作用的重要性

在武装保卫工作中, 党建工作的核心地位体现在其为 维护社会稳定和矿区安全提供了坚强的政治保证和组织保 障。党建与武装保卫工作的融合并非一蹴而就,而是经过长 期实践探索和理论创新逐步形成的。通过"党建+网格化管 理"模式,将党建工作与矿区治安管理紧密结合,实现了治安 信息的快速收集和处理,有效预防和打击了治安违规行为。

2. 党建与武装保卫工作的深度融合

在党建引领下的武装保卫工作中, 理论融合是实现深 度融合与创新发展的关键。党建理论的核心在于坚持党的 领导, 确保党的路线、方针、政策在武装保卫工作中得到 贯彻执行。在实践中,将武装保卫工作的重心放在保护职 工群众的生命财产安全上。此外, 党建在武装保卫工作中 的具体应用还体现在创新工作方法上。通过开展"党建+ 科技"活动,利用大数据、云计算等现代信息技术,对武 装保卫工作进行智能化管理。实践证明, 党建与科技的深 度融合,是推动武装保卫工作创新发展的重要途径。在具 体应用中, 党建还通过强化党员教育和培训, 提升武装保 卫人员的专业能力和政治素养。通过定期组织党员学习党 的理论和路线方针政策,以及武装保卫相关法律法规,确 保每一名党员都能在工作中发挥表率作用。

3. 党建引领下的武装保卫工作策略

在党建引领武装保卫工作的长效机制建设中, 必须坚 持问题导向,深入分析当前武装保卫工作面临的挑战和问 题。为此,必须构建一套科学、系统的长效机制,确保武 装保卫工作能够适应新形势、解决新问题。这包括但不限

于建立和完善武装保卫工作的责任体系、考核机制和激励 措施,确保党建工作的指导思想和原则能够贯穿于武装保 卫工作的每一个环节。同时,通过开展形式多样的党建活 动,如"党员先锋岗"、"党员责任区"等,激发党员在武 装保卫工作中的积极性和创造性,形成人人参与、人人有 责的良好氛围。

4. 深化党建与武装保卫工作的融合

在当前武装保卫工作中, 党建面临的挑战主要体现在 如何将党的理论与实践更紧密地结合起来, 以及如何在快 速变化的社会环境中保持党建工作的先进性和适应性。首 先,通过建立数据驱动的决策支持系统,利用大数据分析 来识别武装保卫工作中的问题和需求, 从而实现精准施 策。此外,引入现代科技手段,如人工智能和物联网技 术,提高武装保卫工作的智能化水平,同时加强党建工作 的信息化建设,通过党建云平台等工具,实现党建工作的 实时更新和动态管理。

5. 丰富主题党日活动激发干事创业热情

主题党日活动应紧密结合武装保卫工作的实际,设计 具有针对性和实效性的活动内容。可以组织党员参观红色 教育基地,重温党的光辉历程,增强党性观念;开展专题 学习研讨,邀请专家学者举行讲座,提升党员的理论素养 和业务能力;举办技能竞赛和应急演练,提高党员在武装 保卫工作中的实战能力和团队协作精神。通过这些丰富多 彩的主题党日活动,进一步激发党员的干事创业热情,推 动武装保卫工作不断迈上新台阶。

(作者单位: 山东唐口煤业有限公司)

煤矿企业思想政治工作中的员工归属感与凝聚力提升策略

随着社会经济和信息技术的发展,煤矿企业也步入了新 的发展阶段。在发展过程中对于人才的需求也更加强烈,为 了留住人才,煤矿企业需要强化思想政治工作提高员工的归 属感与凝聚力。然而,如何把握员工的真实需求,使其信赖 和依赖企业,提高思想政治工作的效果,还需要煤矿企业进 一步探索。

一、以人为本, 关爱员工

在发挥员工价值的同时也应当关爱员工,为员工服 务,激发员工工作的积极性和奉献精神。对此,煤矿企业 需要遵循以人为本原则,在开展思想政治工作期间,结合 员工的需求与反馈制订个性化的教育培训计划。同时,也 可以将思想政治工作与人力资源管理相结合,保证员工身 心的健康发展。为更好地了解员工的内心活动, 明确员工 的真实需求,煤矿企业内部还需要建立更多的沟通渠道, 保证渠道的畅通性,尤其是上下级之间的沟通。对此,煤 矿企业可以建立线上微信、QQ等沟通渠道,线下可以在 固定区域设立意见箱等,鼓励员工积极反馈。在沟通中找 到员工与煤矿企业的共鸣, 打破员工之间的沟通壁垒, 以 更好地为员工服务,提高员工的归属感。煤矿企业还应当 针对一些特殊员工进行关心,如没有时间陪伴家庭的员 工,企业则可以调整员工的工作时间,使员工感受到煤矿 企业的温度,从情感上强化员工的归属感和凝聚力。

二、强化激励, 认可员工

建立合理的激励制度,增强对员工的认可度,也是提高

员工归属感的有效途径。对此,煤矿企业开展思想政治工作 时可以通过建设激励制度引导员工尽职尽责,同时强调每个 员工在企业中的关键作用,提高员工对自身定位和企业整体 利益责任的认知。在实际工作期间,对于表现突出的员工, 煤矿企业可以定期开展个人荣誉表彰活动, 如岗位建功活动 和先进事迹报告会等,通过表彰个人和集体强化员工的成就 感和归属感,拥有被认可的情绪体验员工会更加依赖企业。

三、文化建设, 团结员工

煤矿企业内部强化文化建设,给予员工文化力量,有助 于引导员工走向团结,共同为煤矿企业服务。煤矿企业培育 员工的敬业精神, 倡导员工自洁自律, 将企业的文化定位为 敬业意识和责任意识,潜移默化地影响员工,使其在面对突 发事件或困难挑战时,能够拥有强大的心理承受能力,提高 煤矿企业整体的稳定性。在开展思想政治工作,也应当从制 度方向入手,将制度与精神文化结合,确保员工都能够完成 口号与信念的转变,强化员工自觉思想和价值共识,引导其 工作行为,实现员工的自我驱动,指引其与团队的高效合作。

煤矿企业强化思想政治工作,提高员工的归属感和凝聚 力,需要改善管理理念,灵活应用以人为本的现代管理理 念,做到关爱员工、鼓励员工、认可员工,以此才能够最大 化地调动员工的工作积极性,促进企业的稳定发展。此外, 煤矿企业应当强化文化建设,提高员工的团结意识

(作者单位:陕西未来能源化工有限公司金鸡滩煤矿)

论党务工作在企业中的重要性

王芳芳

党务工作作为企业党建的核心载体, 是确保企业战略 方向正确、治理效能提升、文化凝聚力增强的关键支撑。 在全面深化改革与高质量发展的时代背景下, 党务工作通 过政治引领、组织保障、文化浸润、创新实践四大维度, 构建起企业发展的"红色引擎",为企业注入可持续发展动 能。

一、政治引领,锚定企业发展航向

在复杂多变的市场环境和激烈的市场竞争中,企业犹 如一艘在波涛中航行的巨轮, 若要稳健前行、抵达成功的 彼岸,就必须有明确且正确的航向。党务工作的政治引 领,正是为企业精准锚定发展航向的关键力量。

公司党总支通过将党的路线方针政策转化为企业决策 依据,确保企业战略与国家发展同频共振。在"双碳"目 标驱动下, 实现经济效益与生态效益双赢, 这种战略层面 的引导,源于党务工作对国家政策的深度解读与转化能力。

二、组织保障,构建高效治理体系

公司党总支通过标准化建设提升组织效能, 创新实施 "党建+精益管理"模式。将党支部建在生产一线上、将党 建考核与生产指标深度融合, 使党组织成为推动企业降本 增效的核心力量。

在监督体系构建中,公司党总支发挥着"探照灯"的 作用。建立"三重一大"决策全程留痕制度,这种将党内 监督与内部审计、职工民主监督相衔接的机制,有效防范 了权力滥用和廉政风险。

三、文化浸润, 凝聚企业发展合力

公司党总支通过价值观塑造增强员工归属感, 开展 "党员示范岗"创建活动,带动全员提出合理化建议,此举 措是将党员先进性转化为生产力的生动实践。

在危机应对中,公司党总支同样展现出强大的组织动 员能力。在夏季防汛工作中,迅速启动应急预案,组建党 员突击队完成设备抢修和隐患排查。这种"平时看得出 来、关键时刻站得出来"的党组织形象,极大提升了员工 对企业发展的信心。

四、创新实践,适应时代发展需求

面对数字化转型挑战,公司党总支积极探索"智慧党 建"新路径,完善"党建云平台",实现党员管理、组织生 活、学习教育的线上化,党员参与率不断提升。这种将互 联网技术与党建工作深度融合的创新,有效解决了企业党 员分散、活动难组织的问题。

党务工作作为企业发展的"根"与"魂",其重要性已 超越传统意识形态范畴,成为企业核心竞争力的重要组成 部分。从战略引领到治理优化,从文化凝聚到创新驱动, 党务工作正以系统性、战略性、创新性的实践, 推动企业 在复杂多变的市场环境中稳健前行。未来,随着新一轮科 技革命和产业变革的深入, 党务工作必将焕发出更加强大 的生命力,成为企业发展的强大引擎,为企业行稳致远提 供不竭动力。

(作者单位: 枣庄八一水煤浆热电有限责任公司)

